

脱贫攻坚接下来怎么干?

十九大5句最新提法告诉你

“全面建成小康社会，一个不能少；共同富裕路上，一个不能掉队。”习近平总书记在十九届中共中央政治局常委同中外记者见面时的讲话振奋人心。过去5年，中国共产党以每年减贫1300万人以上的成就，让全世界为之惊叹。2020年，我们将全面建成小康社会。脱贫攻坚接下来怎么干?十九大5句最新提法告诉你。

一、必须清醒看到，脱贫攻坚任务艰巨

过去5年，中国脱贫攻坚战取得决定性进展，六千多万贫困人口稳定脱贫，贫困发生率从百分之十点二下降到百分之四以下。这是十九大报告对过去扶贫成绩的总结。

面向未来，十九大报告提出，必须

清醒看到，我们的工作还存在许多不足，也面临不少困难和挑战。“民生领域还有不少短板，脱贫攻坚任务艰巨”。

“艰巨”体现在哪里?至少有两点。一是时间紧，要完成2020年现行标准下农村贫困人口实现脱贫的既

定目标，可用的时间不多了。二是脱贫攻坚已经到了决战决胜阶段，越往后难度越大。现在亟需脱贫的对象，大都是条件较差、基础较弱、贫困程度较深的地区和群众，都是需要下大力解决的“硬骨头”。

二、决胜全面建成小康社会，特别是要坚决打好精准脱贫攻坚战

“中国特色社会主义进入了新时代”，这是十九大报告作出的重大判断。从全面建成小康社会到基本实现现代化，再到全面建成社会主义现代化强国，是新时代中国特色社会主义发展的战略安排。

十九大报告提出，从现在到2020年，是全面建成小康社会决胜期。要“突出抓重点、补短板、强弱项，特别是要坚决打好防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治的攻坚战，使全面建成小康社会得到人民认同、经得起历史检验。”

“让贫困人口和贫困地区同全国一道进入全面小康社会是我们党的庄严承诺。”这句话写入了十九大报告。这是中国共产党向世人所做的宣言，更是必须完成的硬任务。

三、要动员全党全国全社会力量，做到脱真贫、真脱贫

十九大报告旗帜鲜明地提出，要“坚决打赢脱贫攻坚战”。具体怎么做?报告用长达160多字的一句话进行了概括。这一句话的信息量可不小，至少包含了这几层意思：

第一，“要动员全党全国全社会力量”。脱贫攻坚任务艰巨，没有全国动员、全民参与，不集聚全社会的力量，是难以取得胜利的。

第二，“坚持精准扶贫、精准脱贫”。扶贫要精准，脱贫也要精准。

第三，“坚持中央统筹省负总责

市县抓落实的工作机制”。对各级组织的扶贫责任进行细分和明确，尤其是提出“强化党政一把手负总责的责任制”，为打赢脱贫攻坚战提供了保障。

第四，“注重扶贫同扶志、扶智相结合”。主要针对贫困户“等、靠、要”“脱贫又返贫”，以及贫困户“有体力、无能力”“贫困家庭的孩子输在起跑线上”“贫困代际传递”等现象。

第五，“深入实施东西部扶贫协

作，重点攻克深度贫困地区脱贫任务”。西部地区特别是民族地区、边疆地区、革命老区、连片特困地区贫困程度深、扶贫成本高、脱贫难度大，是脱贫攻坚的短板，必须进一步做好东西部扶贫协作和对口支援工作。

第六，“确保到二〇二〇年我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫，贫困县全部摘帽，解决区域性整体贫困”。这是目标，也是任务，更是承诺。“做到脱真贫、真脱贫”，这是对脱贫攻坚质量的要求。

四、实施乡村振兴战略，拓宽增收渠道

全面建成小康社会，农业农村是短板。脱贫攻坚，“三农”是重点。十九大报告提出，农业农村农民问题是关系国计民生的根本性问题，必须始终把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重。

“实施乡村振兴战略”，这是十九大报告的一个新提法。报告提出“第二轮土地承包到期后再延长三十年”，给农民

和农业投资者吃了一颗“定心丸”。

让农民的腰包鼓起来，让现代化农业发展起来，十九大报告提出了一系列具体的要求。其中有三点尤其值得关注：

第一，深化农村集体产权制度改革，保障农民财产权益，壮大集体经济。

第二，构建现代农业产业体系、生

产体系、经营体系，完善农业支持保护制度，发展多种形式适度规模经营，培育新型农业经营主体，健全农业社会化服务体系，实现小农户和现代农业发展有机衔接。

第三，促进农村一二三产业融合发展，支持和鼓励农民就业创业，拓宽增收渠道。

五、鼓励引导人才向边远贫困地区流动

要实现精准扶贫，人才是关键，培养一支素质高、能力强、技术硬的“精准”人才队伍，是打赢脱贫攻坚战的基础。

贫困地区内部人才培养质量不高、流失严重，贫困地区外部扶贫人才缺乏“下得去、蹲得住、帮得实”的驱动机制。这是一些地方扶贫中存在的问题。

十九大报告提出，要“实行更加

积极、更加开放、更加有效的人才政策”，把党内和党外、国内和国外各方面优秀人才集聚到党和人民的伟大奋斗中来。

报告明确提出，“鼓励引导人才向边远贫困地区、边疆民族地区、革命老区和基层一线流动”，努力形成人人渴望成才、人人努力成才、人人皆可成才、人人尽展其才的良好局面，让各类人才的创造活力竞相迸

发、聪明才智充分涌流。这对于老少边穷地区脱贫攻坚，无疑是个好消息。

“我们将举全党全国之力，坚决完成脱贫攻坚任务，确保兑现我们的承诺。”习近平总书记在同中外记者见面时许下的承诺，再次坚定了人民群众脱贫致富奔小康的信心和决心。“中国人民生活一定会一年更比一年好”，这句话既给了老百姓希望和盼头，也为广大党员干部定下了目标和任务。

